

聚焦俄乌局势再升级

—触
即发

2021年4月8日，乌克兰总统泽连斯基(中)在顿巴斯地区乌政府军阵地视察。
(新华社发，乌克兰总统办公室供图)

普京命令俄军在乌东地区维和，大量难民涌入俄罗斯
乌克兰危机何以愈演愈烈？

乌克兰和俄罗斯如今关系势同水火，但历史上双方却有着共同的祖先——东斯拉夫人，因此以前乌克兰地区也曾被称作“小俄罗斯”。

二战结束后，乌克兰凭借着工业化的东风，曾是苏联第二大经济实体。尤其是乌克兰东部的顿巴斯地区，是乌克兰乃至整个苏联重要的重工业中心。

1991年，苏联解体，乌克兰等独立了出去。近年来，俄罗斯与乌克兰之间局势日益紧张。

本月18日，乌东部民间武装宣布，因存在乌克兰发起军事行动的危险，自即日起向俄罗斯大规模集中疏散当地居民。俄南部罗斯托夫州政府19日宣布，由于从乌东部地区涌入的难民数量持续增加，该州即日起进入紧急状态。普京近日下令，要求俄紧急情况部代理部长立即前往罗斯托夫州，为接收乌东部难民提供保障，并要求有关部门向每名进入罗斯托夫州的乌东部难民发放1万卢布(约合820元人民币)救助金。

那么，乌克兰危机何以愈演愈烈？

肇始

俄乌矛盾激化两大关键词：
克里米亚地区、北约东扩

乌克兰东部问题始于2014年。时任乌克兰总统维克托·亚努科维奇在“颜色革命”中下台，亲西方政府在乌克兰掌权。克里米亚地区经由公民投票，决定脱离乌克兰，并入俄罗斯。在顿涅茨克州、卢甘斯克州所在的顿巴斯地区，民间武装与乌克兰政府军爆发冲突，随后宣布成立“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”。

经国际斡旋，乌克兰东部冲突双方分别于2014年9月和2015年2月在白俄罗斯首都明斯克达成停火协议。此后大规模武装冲突得到控制，但小规模交火时有发生。

拜登上台后对俄态度强硬，支持乌克兰加入北大西洋公约组织，增加对乌政府的军事援助。在此背景下，乌克兰政府曾表示，要以武力“收回”克里米亚并结束俄罗斯对乌东部的“侵略”。

去年11月以来，乌克兰和美国政府称，俄罗斯在与乌克兰交界地区集结大量部队，可能“入侵”乌克兰。美国政府不断加大力度渲染“俄



2月22日，来自乌克兰东部的难民乘坐火车抵达俄罗斯下诺夫哥罗德。
新华社发

罗斯威胁”，声称俄方很快就会“入侵”乌克兰。

博弈

普京批评美国和北约书面回复
忽视俄罗斯“根本性忧虑”

俄方多次否认“入侵说”，强调北约活动威胁俄边境安全。去年12月15日，俄罗斯向美国和北约分别提交双边安全保证协议草案，就俄方安全诉求提出建议，内容包括北约停止进一步东扩、承诺不吸纳乌克兰为成员国，美国不在非北约成员国的原苏联加盟共和国领土上建立军事基地。

1月26日，美国和北约分别向俄罗斯递交有关安全保证建议的书面回复，拒绝不吸纳乌克兰、不在俄罗斯边境附近部署进攻性武器等核心诉求。同月28日，普京批评西方忽视俄罗斯对北约东扩的“根本性忧虑”。

与此同时，美国政府进一步向乌克兰提供军事援助。去年12月，拜登政府批准向乌克兰追加价值2亿美元的安全援助。今年1月24日，北约决定向东欧成员国增派部队、军舰和战机。2月2日，美国宣布将向德国、波兰和罗马尼亚总计部署3000名军人。

俄罗斯政府则展开一系列军事演习。1月17日，俄罗斯军队抵达白俄罗斯，参加俄白国家联盟快速反应部队战备大检查。2月10日，俄罗斯和白俄罗斯在白境内启动“联盟决心-2022”联合演习。

欧洲国家在要求俄罗斯撤军的同时，展开穿梭外交，试图给局势降温。1月底，法、德、俄、乌重启“诺曼底模式”四方会谈。2月中上旬，法国总统埃马纽埃尔·马克龙先后访问俄罗斯和乌克兰，德国总理奥拉夫·朔尔茨访问美、乌、俄。

分析

乌克兰是否会“火线”入北约？
专家：这种可能性不大

此次普京签署总统令，是否会给北约提供了一个“契机”——接纳乌克兰“报复性”加入北约？

对此，军事专家傅前哨接受记者采访时表示，这种可能性并不大。冲突目前主要集中在乌东部地区，尽管俄乌两国进一步爆发冲突的可能性是存在的。但欧洲并不想将战火扩大到自家门口。为了不进一步刺激俄罗斯，欧洲不会同意让乌克兰“火线”加入北约。

外交学院国际关系研究所教授李海东也认为，上世纪90年代末北约东扩时拉开的欧洲“新冷战”铁幕，自2014年克里米亚地区并入俄罗斯后就缓缓落下，此番普京签署关于承认“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”的命令，则标志着“铁幕”的彻底落下，并有可能进一步强化，“下一步，需要关注俄乌危机是否有扩大化和规模化的可能，美国又会以什么方式援助乌克兰。实际上，美国把乌克兰当做消耗俄罗斯的棋子。”李海东称。

回溯北约东扩史，自苏联解体以来，美国一直力挺乌克兰加

入北约。而俄罗斯则将乌克兰加入北约，视为面临北约的“零距离军事威胁”，俄罗斯失去乌克兰，就相当于失去了战略纵深。对于现如今乌克兰“骑虎难下”的局面，多位国际问题专家也表示，这源自于乌克兰当局在在战略抉择上的重大误判。

华东师范大学俄罗斯研究中心秘书崔珩表示，乌克兰从苏联解体时最富裕的加盟共和国，到今天变得债务累累，这确实源于其执政当局在战略选择上出现了重大错误。“就像普京所言，邻居是不可以选择的，与俄罗斯这么强大的国家做邻居，完全没必要去充当西方打压俄罗斯的棋子，其实对乌克兰非常不利。”

李海东认为，乌克兰想要确保自身主权和领土完整，最有效的方式应当是公开宣布中立，既不倒向俄罗斯，也不倒向北约和美国，“这原本是一个非常建设性的，合乎欧洲安全，也合乎俄罗斯安全，更合乎乌克兰自身安全利益的一个最佳选择，当然这样的一种选择是美国最不愿意看到的。”李海东称。

乌克兰总统说将考虑
乌外交部关于同俄断交的建议

乌克兰总统泽连斯基22日在基辅举行的记者会上说，他将考虑乌外交部关于同俄罗斯断绝外交关系的建议。

泽连斯基当天会见来访的爱沙尼亚总统卡里斯后说，俄方不会大范围升级紧张局势。他还说，乌克兰局势升级对欧洲和整个世界都是前所未有的挑战。对俄方的制裁措施应包括全面终止“北溪-2”天然气管道项目。当天，乌外交部还召回了乌驻俄使馆临时代办。

俄总统新闻秘书佩斯科夫22日说，同乌方断交是俄方最不希望看到的场景，这会使局势更加复杂，俄乌断交对两国及两国人民都将造成不利影响。

俄罗斯一直寻求北约以法律形式保证不再东扩，不把乌克兰等国纳入北约。拜登2021年1月就任美国总统后，支持乌克兰加入北约，加大对乌军事援助，乌克兰局势持续升温。

21日晚，俄总统普京签署命令，承认乌克兰东部的“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”。命令中写明，鉴于这两个“共和国”领导人的呼吁，指责成俄国防部维护两个“共和国”的和平。泽连斯基予以谴责，认为俄方这一决定是对乌国家主权和领土完整的侵犯，破坏了和平努力和现有谈判模式。

本版稿件综合新华社、《环球时报》